



ACADEMIA ROMÂNĂ

INSTITUTUL NAȚIONAL PENTRU
STUDIUL TOTALITARISMULUI

INST
Institutul Național pentru
Studiul Totalitarismului

Invitație participare la conferință

În primăvara acestui an se împlinesc opt decenii de la instaurarea guvernului condus de Petru Groza, la 6 martie 1945. Mulți istorici români asociază acest eveniment cu instaurarea regimului comunist în România. Alții, mai puțini, au rămas consecvenți etapizării formulate de istoricul britanic Hugh Seton-Watson, potrivit căreia impunerea de către Uniunea Sovietică a unor regimuri de tip comunist în Europa Răsăriteană s-a realizat prin trecerea succesivă de la guverne reprezentând coaliții reale, la coaliții fictive și apoi la guverne monoculare comuniste („blocuri monolitice”). (Hugh Seton-Watson, *The Pattern of Communist Revolution. A Historical Analysis*, Methuen and Co. Ltd., London, 1960). Conform acestei etapizări, guvernul Groza de la 6 martie 1945 a reprezentat doar a doua etapă în tranziția spre un regim comunist în România.

Indiferent însă de teoriile istorice, instaurarea guvernului Groza – primul cabinet românesc dominat de comuniști – rămâne un eveniment fundamental al istoriei contemporane a României.

Centrul de Studii Ruse și Sovietice „Florin Constantiniu”, din cadrul Institutului Național pentru Studiul Totalitarismului al Academiei Române, și-a propus să discute diversele valențe istorice ale acestui subiect, organizând la **6 martie 2025** conferința:

„Comunismul la putere.

80 de ani de la instaurarea guvernului Petru Groza”

Manifestarea are ca scop crearea unei perspective aduse la zi asupra evenimentelor, oferind un cadru de valorificare a numeroaselor cercetări și informații istorice acumulate pe acest subiect.

Între temele propuse spre dezbateri de organizatori se află: **premisele interne ale formării guvernului Petru Groza; rolul vizitelor lui A.I. Vîșinski și evoluția raporturilor din interiorul Marii Coaliții Antifasciste; comuniști și „tovarăși de drum” – componența guvernului Groza; primele acțiuni și declarații ale guvernului; Regele Mihai I, guvernul Groza și relațiile cu Uniunea Sovietică; contacte între P.C.R. și structurile post-cominterniste de la Moscova; opoziția politică, socială și economică la guvernul Groza; preluarea de către comuniști a controlului asupra serviciilor secrete și a celorlalte structuri de forță din M.A.I.**

Invitația de participare la conferință este adresată cu precădere istoricilor și diplomaților, cercetătorilor și cadrelor didactice universitare, doctoranzilor cu preocupări în acest domeniu.

Cei interesați sunt rugați să trimită un rezumat de 250/300 de cuvinte și un scurt CV narativ, până la data de **24 februarie 2025**, pe adresa secretariat@totalitarism.ro. Comitetul de organizare va anunța comunicările selectate până la data de **26 februarie 2025**.

Conferința se va desfășura la București, în format hibrid.